





到脱贫户家中走访了解情况





对贫困户基本情况了如指掌

昔日的贫困村脱了贫,如何巩固脱贫成果,迈上乡村 振兴的路子?这是摆在众多驻村书记面前的话题。

日前,记者走进江西省南昌市应急管理局定点帮扶的 新建区大塘坪乡献忠村,采访正在这里驻村的第一书记熊

熊奕是南昌市应急管理局干部,自2019年10月起, 他来到献忠村驻村帮扶,逐渐成了农村工作的行家里手。

献忠村不大,方圆2.54平方公里,7个村民小组, 307户、1600多人,平时常住村里的只有200余人,大 多数人都选择了在外务工和生活。对于村里家家户户的情 况、村里的每一处角落, 熊奕都摸得门清, 谁家有人生病 了要办医保, 谁家想办农家乐, 谁家生活上有了困难, 都 装在他的脑子里。一年365天,他大部分的时间都待在村 里,尽管他的家就在50公里外的南昌市区,开车回去只 需要1个多小时。

"这就是我们驻村工作队的工作,要帮助村民脱贫不 返贫,帮助他们越过越好,走上乡村振兴的路子。"熊奕 说,每次看到一年多来村里发生的变化,他都感到欣慰。 原来稻田边的田埂变成了硬化的机耕道,方便了村民下田 地、组织机械化耕种; 所有的脱贫户都通上了自来水、搬 进了安全达标房; 困扰村民多年的旱厕全部进行了改造, 村里的残垣断壁全部拆除,村容村貌发生了巨变;葡萄种 植园、养鸭基地、农产品加工企业应运而生……

熊奕指着献忠村三组新基刘家一排排新建房屋,告诉 记者,"那是献忠村发展的标杆。"2020年,在上级政府 部门的支持下,新基刘家整体进行了村庄风貌改造提升工 程,建成了特色池塘、村民舞台广场、村民颐养之家,一 栋栋造型统一、优美的楼房相继建成,新铺的沥青路,造 型不一的绿化带, 让破旧的小村庄变成了焕然一新的美丽 乡村。

随着村民陆续搬进新居, 献忠村的这个春节充满了幸 福的年味。截至目前,全村脱贫户年均人收入已由原来的 4000多元增加到9300元。距离献忠村不远就是南昌汉代 海昏侯国国家考古遗址公园,熊奕说:"借着知名旅游景 点,今年村里正着手发展乡村特色旅游,搞农家乐,办民 宿, 办特色农产品店, 到那时村民增收的渠道会越来越 宽,钱袋子会越来越鼓,生活得越来越好。"

通讯员 曹博远 摄影报道



熊奕经常下村入户, 听民声、访民意、察民情, 帮助群众解决在生产和生活中遇到的各种难题。



村民搬进新居,一家人开心地准备做饭。

